



# ಸೋಯಿಂಕಾ ಎಂಬ ಶಶಾಂಕ

■ ಪ್ರವೀಣ ಕುಲಕರ್ಣಿ

ಅಂಕವಾಂಡೆ ಒಲುವೋಲೆ ಸೋಯಿಂಕಾ ಅಂದರೆ ಥಟ್ಟನೆ ಯಾರಂತ ಗೊತ್ತಾಗಲ್ಲ, ಅಲ್ಲವೇ? ಅದೇ ವೋಲೆ ಸೋಯಿಂಕಾ ಅಂದುನೋಡಿ, ಓಹ್, ನೊಬೆಲ್ ಪ್ರಶಸ್ತಿ ಪಡೆದ ಆಫ್ರಿಕಾದ ಮೊದಲ ಕಪ್ಪುವರ್ಣಿಯ ಸಾಹಿತಿ ಎಂಬ ಉತ್ತರ ಥಟ್ಟಂತ ಸಿಕ್ಕುಬಿಡುತ್ತದೆ. ಅಂದಹಾಗೆ, ಆಫ್ರಿಕಾದ ಮಹಾನ್ ಲೇಖಕರಂದೇ ಮಾನ್ಯವಾಗಿರುವ ಸೋಯಿಂಕಾ ಅವರ ತವರು ದೇಶ ನೈಜೀರಿಯಾ.

ದಶಕಗಳ ಹಿಂದೆ ನೈಜೀರಿಯಾದಲ್ಲಿ ಅಂತಃಕಲಹ ಭುಗಿಲೆದ್ದಾಗ ಸರ್ಕಾರದ ವಿರುದ್ಧ ದ್ವನಿ ಎತ್ತಿದವರ ಪರ ನಿಂತ 'ಪ್ರಮಾದ'ಕ್ಕಾಗಿ ಸೋಯಿಂಕಾ ಅವರನ್ನು ಜೈಲಿಗೆ ತಳ್ಳಲಾಗಿತ್ತು. ಸರ್ಕಾರವು ಅವರನ್ನು ರಾಜಕೀಯ ಕೈದಿಯನ್ನಾಗಿಸಿ ನಾಲ್ಕು ಗೋಡೆಗಳ ಮಧ್ಯೆ ಒಬ್ಬಂಟಿಯಾಗಿ ಇಪ್ಪತ್ತೆರಡು ತಿಂಗಳು ಕಳೆಯುವಂತೆ ಮಾಡಿತ್ತು. ಕತ್ತಲ ಗೂಡಿನಲ್ಲಿದ್ದರೂ ಸೋಯಿಂಕಾ ಅವರೊಳಗಿನ ಸೃಜನಶೀಲ ಸೂರ್ಯ ಬೆಳಗದೆ ಬಿಡಲಿಲ್ಲ. ಅವರಿಗೆ ಪೆನ್ನು, ಪುಸ್ತಕ ಏನನ್ನೂ ಕೊಡದಿದ್ದರೂ ಉಣ್ಣೆಲು ಕೊಟ್ಟ ಮಾಂಸದಲ್ಲಿ ಸಿಕ್ಕಿ ಎಲುಬಿನ ತುಂಡನ್ನೇ ಪೆನ್ನು ಮಾಡಿಕೊಂಡು, ಕೃತಕ ಬಣ್ಣ ತಯಾರಿಸಿಕೊಂಡು, ಟಾಯ್ಲೆಟ್ ಬಳಕೆಗೆ ಇಟ್ಟಿದ್ದ ಕಾಗದದಲ್ಲಿ ಟಿಪ್ಪಣಿ ಮಾಡತೊಡಗಿದರು. ಮುಂದೆ ಈ ಟಿಪ್ಪಣಿಗಳು 'ದ ಮ್ಯಾನ್ ಡೈಡ್: ಪ್ರಿಸನ್ ಡೈರಿ' ಕೃತಿಯಾಗಿ ರೂಪುತಾಳಿದವು. ಈಗ ಇದಲ್ಲ ಕಥೆ ಏಕೆ ಅಂತೀರಾ?

ಈಗ ಆ ಕೃತಿ ಅದೇ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಸಿನಿಮಾ ಆಗಿದೆ. ನೈಜೀರಿಯಾದ ಅಬಿಯೋಕುಟದಲ್ಲಿರುವ 90ರ ಹರೆಯದ ಸೋಯಿಂಕಾ ಅಜ್ಜನ ಮನದಂಗಳದಲ್ಲಿ ಹಳೆಯ ನೆನಪುಗಳು ಮೆರವಣಿಗೆ ಹೊರಟಿವೆ.

'ನೀವು ಈ ಸಿನಿಮಾ ನೋಡಿದ್ದೀರಾ' ಎಂದು ಕೇಳಿದರೆ, 'ಇಲ್ಲ, ಇನ್ನೂ ನೋಡಿಲ್ಲ. ನನ್ನ ಬದುಕಿನ ಆ ಕ್ರೂರ ದಿನಗಳು ಮತ್ತೆ ಕಣ್ಮಂದೆ ಹಾದುಹೋಗುವುದನ್ನು ಸಹಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು ಕಷ್ಟ. ಹೀಗಾಗಿ ಆ ಸಿನಿಮಾವನ್ನು ನಾನು ನೋಡಿಲ್ಲ' ಎಂದು ಸೋಯಿಂಕಾ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಅಬಿಯೋಕುಟದ ಅಂಗಳದಲ್ಲಿ ಆಡಿ ಬೆಳೆದ ಈ ಮಹಾನ್ ಲೇಖಕ, ಯೋರೂಬಾ ಬುಡಕಟ್ಟಿಗೆ ಸೇರಿದವರು. ಇಬದನ್ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಸಾಹಿತ್ಯವನ್ನು ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡಿದವರು. ರಂಗಭೂಮಿಯ ಮೇಲೂ ಒಲವು ಬೆಳೆಸಿಕೊಂಡವರು. ಭ್ರಷ್ಟಾಚಾರದ ವಿರುದ್ಧ ನಿರಂತರವಾಗಿ ಹೋರಾಡಿದ ಅವರು, 'ದಿಸ್ಟಾಂಪ್ ಡೆಲ್ಲರ್ಸ್', 'ದಿ ಲಿಯನ್ ಆಫ್ ದಿ ಜುವೆಲ್', 'ಎ ಡ್ಯಾನ್ಸ್ ಆಫ್ ದಿ ಫಾರಿಸ್ಟ್' ಸೇರಿದಂತೆ ಹಲವು ನಾಟಕಗಳನ್ನು ಕೊಟ್ಟವರು. ಸೋಯಿಂಕಾ ಅವರ ನಾಟಕಗಳಲ್ಲಿ ವಿಡಂಬನೆಗೆ ಒಳಗಾಗದ ನೈಜೀರಿಯಾದ ರಾಜಕೀಯ ಮುಖಂಡರೇ ಇರಲಿಲ್ಲ.

ಆಫ್ರಿಕಾದ 'ನೆಗ್ರಿಟ್ಯೂಡ್' ಚಳವಳಿಯನ್ನು ಗೇಲಿ ಮಾಡಿದ್ದ ಅವರು, ಆಫ್ರಿಕನ್ನರ 'ಕಪ್ಪು' ಗುಣವನ್ನು ಸುಮ್ಮನೆ ವೈಭವೀಕರಿಸುತ್ತ ಆಧುನಿಕತೆಯ ಸತ್ತವನ್ನು

ಅಲ್ಲಗಳೆಯುವ ಮನೋಧರ್ಮ ಸರಿಯಲ್ಲ ಎಂದು ವಾದಿಸಿದ್ದರು. ಆದರೆ, ಕಪ್ಪುವರ್ಣಿಯರ ಕುರಿತ ಅವರ ಕಾಳಜಿ ಅನನ್ಯವಾದುದು. ಪಶುಗಳಂತೆ ಸಂತೆಗಳಲ್ಲಿ ಮಾರಲ್ಪಟ್ಟು ಗುಲಾಮರೆಂಬ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ದಾರುಣದ ಬಾಳನ್ನೂ ಹೊತ್ತ ತಮ್ಮವರ ಕುರಿತು ಅವರಲ್ಲಿ ಅಪಾರ ಕಕ್ಕಲಾತಿ. 'ಕಪ್ಪು ಜನರ ಕ್ಷಮಾಗುಣದಿಂದ ಜಗವು ಪಾಲ ಕಲಿಯಬೇಕು' ಎಂದು ಹೇಳುವಲ್ಲಿ ಸೋಯಿಂಕಾ ಅವರಿಗೆ ಒಂದಿಸಿತೂ ಹಿಂಜರಿಕೆ ಇಲ್ಲ. ಈ ಮಾತುಗಳು ಬಿಳಿಯರೆಂದು ತಿಳಿದುಕೊಂಡಿರುವ ಮನುಷ್ಯರ ಬಾಯಿಯಿಂದ ಬರುವ ತನಕವೂ ಕಪ್ಪು ಜನರ ಹೋರಾಟಕ್ಕೆ ದಣಿವಿಲ್ಲ.

ವಸಾಹತು ನೀತಿಯ ದಾಸ್ಯ, ವಿಮೋಚನೆಯ ನಂತರದ ಅರಾಜಕ ಸ್ಥಿತಿ, ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ತಳಮಳ, ತೃತೀಯ ಜಗತ್ತು ಅಥವಾ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಶೀಲ ಜಗತ್ತು ಎಂಬ ಹೀನ ಬಿರುದುಗಳು ನೀಡಿದ ತಲ್ಲಣಗಳನ್ನೆಲ್ಲ ಬರಹದಲ್ಲಿ ಹೊರಹೊಮ್ಮಿಸುವುದು ಸುಲಭ ಹಾದಿಯೇನಲ್ಲ. ಅನುಭವಿಸಿ ಬರೆದ ಸಾಹಿತ್ಯ ಹೆಚ್ಚು ಜೀವಂತವಾಗಿರುತ್ತದೆ ಎನ್ನುವುದಕ್ಕೆ ಸೋಯಿಂಕಾ ಅವರ ಪ್ರತೀ ಕೃತಿಯಿಲ್ಲೂ ಸಾಕ್ಷ್ಯಗಳು ಸಿಕ್ಕುತ್ತವೆ. ನಿಮ್ಮಲ್ಲಿ ಇಂತಹ ಗಟ್ಟಿ ಸತ್ತ ಮೈಗೂಡಿದ್ದು ಹೇಗೆ ಎಂದು ಈ ಅಜ್ಜನನ್ನು ಕೇಳಿದರೆ, ಅವರು ನಕ್ಕು ಉತ್ತರಿಸುತ್ತಾರೆ: 'ನನ್ನ ಅಪ್ಪ-ಅಮ್ಮನ ಮಾತುಗಳನ್ನು ನಾನು ಮೌನವಾಗಿ ಆಲಿಸುತ್ತಿದ್ದೆ. ನಮ್ಮ ತಂದೆ ಶಾಲೆಯ ಮುಖ್ಯೋಪಾಧ್ಯಾಯರಾಗಿದ್ದರು, ಪಾದ್ರಿಯೂ ಆಗಿದ್ದರು. ಹೀಗಾಗಿ ಅವರ ಸುತ್ತ ಆಗಾಗ ದೊಡ್ಡ ಗುಂಪು ನೆರೆಯುತ್ತಿತ್ತು. ಅಲ್ಲಿ ಗಹನ ಚರ್ಚೆಗಳು ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದವು. ಬಾಲ್ಯದ ಆ ಕೇಳಿಸಿಕೊಳ್ಳುವಿಕೆ ನನಗೆ ಅರಿವಿಲ್ಲದಂತೆ ನನ್ನ ಮೇಲೆ ಗಾಢಪ್ರಭಾವ ಬೀರಿದೆ. ನಾನು ಬೆಳೆದ ಪರಿಸರ ಕೂಡ ನನ್ನ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವವನ್ನು ರೂಪಿಸಿದೆ.'

ನಾಟಕ, ಕಾವ್ಯ, ಕಾದಂಬರಿ, ಪ್ರಬಂಧ ಹೀಗೆ ಎಲ್ಲ ಬಗೆಯ ಸಾಹಿತ್ಯದಲ್ಲೂ ಕೃಷಿ ಮಾಡಿದ ಸೋಯಿಂಕಾ, ಹಿಂದೆ ಯಾವ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಜೈಲಿಗೆ ತಳ್ಳಲ್ಪಟ್ಟಿದ್ದರೋ ಇಂದು ಅದೇ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಗೌರವಕ್ಕೆ ಭಾಜನರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ನೈಜೀರಿಯಾದ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕಲಾಶಾಲೆಗೆ ಅವರ ಹೆಸರನ್ನು ಇಡಲಾಗಿದೆ. ಅವರ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಜೀವನ ಆಫ್ರಿಕನ್ ಸಾಮಾನ್ಯ ಪ್ರಜೆಯ ಬದುಕಿನ ಏರಿಳಿತದಂತೆಯೇ ಇದೆ. ಮೂರು ಮದುವೆಯಾಗಿರುವ ಸೋಯಿಂಕಾ ಅವರಿಗೆ ಎಂಟು ಜನ ಮಕ್ಕಳು. ಕ್ಯಾನ್ಸರ್‌ನಿಂದ ಬಳಲಿದ ಅವರು ಸದ್ಯ ತಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಬಾಳ ಸಂಧ್ಯಾಕಾಲವನ್ನು ಕಳೆಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. 'ದ ಮ್ಯಾನ್ ಡೈಡ್' ಸಿನಿಮಾ ಗತಕಾಲದ ಅವರ ದಿನಗಳನ್ನು ತೆರೆಯ ಮೇಲೆ ಮತ್ತೆ ಜೀವಂತವಾಗಿದೆ. ಅವರ ಕುರಿತು ಜಗತ್ತು ಮತ್ತೆ ಮಾತನಾಡುವಂತೆ ಮಾಡಿದೆ. ■